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Falufejlesztési tantolyam 
Gyergyóujtaluban. 
—- 1932. márc. 30-ápr. 5. – 

Gyergyóujfalu, 1932. ápr. 6. 
Erdőgazdaságunk csődbejutása, ál- 

talános gazdasági életünk haldoklása, 
a leszegényedés ijesztő réme hozta létre 
pár héttel ezelőtt a gyergyóujfalvi gaz- 
dakört. 

Az ujonnan alakult gazdakör ve- 
zetősége a viszonyok mérlegelése után 
arra az elhatározásra jutott, hogy, ha 
már anyagi támogatást nem nyujthat 
a gazdaközönségnek, legalább erköl- 
csileg segiti oly módon, melynek a jö- 
vőben anyagi gyümölcse nem marad- 
hat el. 

Gyergyóujfalu gazdái az ősz folya- 
mán tértek át a szabad gazdálkodásra. 
A legrosszabb időben, mert se vető- 
mag, se pénz s még hozzá kenyér 
sincs. De mindezek mellett gazdáink- 
nak tapasztalatai sincsenek a szabad- 
gazdálkodás terén. 

Ezen akadályok áthidalása tette 
szükségessé egy gazdasági tanfolyam 
megrendezését. 

A tanfolyam a teljes siker jegyé- 
ben folyt le. Március 30-án d. u. 3 óra- 
kor kezdődött a közbirtokossági szék- 
ház nagytermében, melyet Szántó Ádám 
kántortanitó, gazdaköri elnök nyitott 
meg. Nagy vonalakban ismertette a 
kurzus célját, szükségességét s annak 
programját; majd bemutatta a gazda- 
sági tanfolyam előadóját: Török Ele- 
mér gazdasági tanácsadó urat, vala- 
mint a többi előadó urakat: dr. Gaal 
Alajost, dr. Csiky Jánost, Fülöp Jó- 
zsef főállatorvost, Barabássy József 
erdőmérnököt, dr. Elekes Márton jegy- 
zőt, Agoston Agostont és Bányász La- 
jost. 

Szántó Adám gazdaköri elnök 
kérte a gazdaközönséget, hogy a tan- 
folyamon minél nagyobb számban ve- 
gyenek részt. A hivó szó nem volt a 
pusztába kiáltó szava. Hét napon át 
d. u. 3-6-ig állandóan 250-300 kis- 
gazda vett részt az előadáson, de nem- 
csak férfiak, hanem a nők nagyszáma 
is igazolta, hogy Gyergyóujfalu népe 
haladni, tanulni akar, szereti a rögös 
földet, hogy abba akar belekapaszkodni, 
mert már ugy sincs egyebe. Egyuttal 
beigazolódott, hogy az ujonnan épült 
székházra szükség volt. Öröm volt látni, 
hogy a hallgatóság hosszu soraiban 
ott láttuk Kilyénfalva, Csomafalva, sőt 
Alfalu számos gazdáját is. 

Az egy hétig tartó kurzus tarka 
volt, mint a virágos rét, illatos, mint 
a méhfü. 

Szó volt a talajmunkától kezdve, 
az okszerü növénytermelés minden 
ágáról; a trágyatelep kezelésétől a trá- 
gya értékesüléséig; a konyhakertészet 
jövedelmezőségétől a legelő tervszerü 
kihasználásáig; a baromfitenyésztéstől 
a marhatenyésztésig; a legegyszerübb 
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ekétől a legujabb kultivátorokig mind- 
arról, mit egy gazdának tudnia kell, 
ha okszerüen akar gazdálkodni. Etárgy- 
kör előadásait érdekessé és vonzóvá 
tudta tenni Török Elemér az ő igazi 
szaktudásával és leereszkedő kedves 
modorával; dr. Elekes Márton gazdag 
helyi tapasztalataival füszerezett isme- 
reteinek előadásával, Ágoston Ágoston 
a marhatenyésztés terén szerzett gya- 
korlati tapasztalatainak elmondásával. 

Fülöp József járási főállatorvos az 
ujfalvi havasi legelőkön előforduló py- 
roplazmozis tüneteit és az ellene való 
védekezés módját adta elő ugy, hogy 
a legegyszerübb gazda is tanulhatott 
belőle. 

Barabássy József erdőmérnök faját 
szerető és érte aggódó lélekszavaival 
hivta fel a gazdaközönség figyelmét 
az erdők fontosságára s ismertette azok- 
nak szoros összefüggését a mezőgaz- 
dasággal. Intette a gazdaközönséget, 
hogy az erdőket ne csak irtsa, hanem 
gondozza is, mert azok kipusztulása 
után az árvizek özönei fogják tönkre 
tenni a termékeny mezőket és virágzó 
réteket, mint azt nehány ország szo- 
moru példája mutatja. 

Dr. Gaal Alajos az annyira elter- 
jedt vérbajról tartott népszerü előadást. 
Előadása igazi szónoki lendülettel pá- 
rosult, melyet élvezettel hallgatott mind- 
végig a kisgazdák tábora. „Csak egész- 
séges, épelméjü gazda képes földjét 
okszerüen müvelni, csak egy erős és 
munkabiró nép lehet hazájának és fa- 
jának erős fundamentuma és fenntar- 
tója". 

Dr. Csiky János orvos a kis gyer- 
mekek gondozását pecsételte az anyák 
szivére. A jövő szomoru képét, fajunk- 

YÓ 
Megjelenik vasárnap reggel. 

——— : 

Szerkesztőség és kiadóhiva- 

tal: Regele Ferdinand-ut 34. 
(Sándory-ház.) 

Kéziratokat csütörtök estig 

fogadunk el. 

Telefon: 14. 

Egyes szám ára 4 Lei. 

nak elpusztulusát tárta a hallgatóság 
elé, ha a gyermekhalandóság abban a 
tempóban halad előre, mint azt az uj- 
falvi utolsó öt év statisztikája mutatja. 
Hasznos utmutatásokat adott az anyák- 
nak, hogy miképpen ápolják gyerme- 
keiket már az anya méhétől két éves 
korukig. ,Minden korán elhalt gyer- 
mek az anya büne." 

Bányász Lajos okl. méhész a gyü- 
mölcstermelés fontosságát ismertette. 
Előadása során bemutatta a különféle 
oltási módokat; kérte a gazdákat, hogy 
szeressék és ápolják a gyümölcsfákat, 
mert azok gazdagon meghálálják a 
rájuk forditott gondot és fáradságot. 
Előadásának második részében a mé- 
hészetről beszélt, mely több haszonnal 
jár, mint a földmüvelés, ha okszerüen 
tudunk bánni méhcsaládainkkal. 

Igy telt el egy hét Ujfaluban ép- 
pen akkor, midőn a tavasz küszöbén 
állunk. Hiszem, hogy gazdáink ta- 
nultak belőle s utmutatást nyertek, 
hogy miképpen kezdjék meg a zárt- 
határon való szabadgazdálkodást. Re- 
mélem, hogy a gyergyóujfalvi gazda- 
kör ezirányu munkálkodása más köz- 
ségek gazdaköreit is hasonló kurzu- 
sok megrendezésére fogja ösztönözni. 

Jó lenne, ha a csikmegyei mező- 
gazdasági kamara a téli napokban hol 
itt, hol ott ilyen kurzusokat rendezne, 
mert azokból a mezőgazdasági kama- 
rai illetékekből igy valami vissza is 
térülne azoknak, kik ezen illetékeket 
kiizzadják. 

Tanfolyamunk előadói ez uton is 
fogadják a gyergyóujfalvi gazdák há- 
lás köszönetét azon munkáért, melyet 
érettük végeztek. 

Szántó Ádám, 
gazdaköri elnök. 

Gyilkostói rovat. 
Megalakult a klimatikus bizottság. 

A klimatikus bizottság folyó hó 3-án dél- 
előtt 11 órakor a városháza nagytermében tar- 

totta alakuló ülését. Jelen voltak: Dr. Makkay 
Domokos, Sáska Andor, Negoescu Aurel, 

Strasser József, Gereöffy Csanád, László Antal, 
dr. Csiky János, dr. Nagy Endre, E. Deér Kál- 
mán, Biró Lajos. 

Strasser József, mint korelnök üdvözli a 
megjelenteket s mielőtt az alakuló ülés egyetlen 

tárgyára, a választásra rátérne, a közbirtokosság 
igazgatósága nevében interpellációt intéz az in- 

terimár bizottság elnökéhez, hogy a közbirto- 

kosságnak a klimatikus bizottságban 3 taggal 

való képviselete iránt bejelentett igénye milyen 

megoldást talált. Dr. Makkay Domokos nyom- 
ban meg is adja a választ. E szerint a közbir- 
tokosság ezirányu kérése a minisztertől most 

jóváhagyott szabályrendelet alapján jelenleg 
nem teljesithető, de inditványozza, hogy a sza- 

bályrendelet 5. pontja odamódosittassék, hogy 
a közbirtokosság ne egy, hanem 3 tagot dele- 
gálhasson. Az inditványt a bizottság egyhan- 
gulag tudomásul vette s igy mihelyt ezt felül- 

ről is jóváhagyják, a közbirtokosság ujabb 2 

Ne rendeljen postán sorsjegyet mikor Márk István-nál - 
s megkanhatja költségmentesen. " 

tagot delegálhat a klimatikus bizottságba. 

Ezt a megoldást mi is nagyon szerencsésnek 
tartjuk, mert ez a közbirtokosság által elég sok- 
szor hangoztatott sérelem igy méltányos orvos- 
lásra talált. 

Ezután a választás következett. Elnökké 
dr. Makkay Domokos ügyvédet választották, aki 
nem mint polgármester, hanem mint a villatu- 
lajdonosok képviselője tagja a bizottságnak. 

Alelnök Gereöffy Csanád lett, akinek a 

megválasztásával egyéni rátermettségén kivül a 
közbirtokosság egyik képviselőjét tüntette ki a 
bizottság. 

Pénztárosnak Sáska Andort, titkárnak E. 
Deér Kálmánt választották meg. 

A rendőri büntető joggal felruházott 3 
tagu albizottság tagjai lettek : Negoescu Aurel, 
Netotean János és dr. Csiky János. 

Az 1932. évi költségvetés sürgős előkészi- 

tésére ugyancsak bizottságot választottak azzal 

a kötelezettséggel, hogy a folyó hó 16-án tar- 
tandó ujabb ülésen már a kész költségvetési 
előirányzatot mutassa be. 
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A sajtópropaganda irányitására dr. Csiky 

János orvos kapott megbizást. 

A klimatikus bizottság alakuló üléséről 

azzal a jóleső érzéssel távoztunk, hogy a Gyil- 

kostó ügye jó kezekbe került. 

Rézcsavaros dákófejek 
Márk Istvánnál. 

za nyy ga ango zarőka a 

Az uj ügyvédtörvény rendelkezései 
az okiratok készitésére 

vonatkozólag. 
- Befejező közlemény. -– 

Tulhaladna ugy megbizásom, mint jelen 
felvilágositó sorok keretét a törvény egyéb ren- 
delkezéseinek ismertetése, vagy akár az itt na- 

gyobbrészt szószerint idézett rendelkezések bi- 
rálata, mégis ugy ügyvédtársaim érdekében, 
mint a közönség felvilágositása céljából szük- 
ségesnek tartom röviden feltárni azokat az irány 
elveket, melyek a törvényhozást a törvény meg 

alkotásában vezették. 
Kétségtelen, hogy az egyre sulyosbodó 

gazdasági viszonyok következtében az ügyvé- 

dek érdekét is szolgálja a törvény, mikor a kü- 
lönleges szakértelmet kivánó jogi munkák el- 
végzését az erre egyedül képesitett és hivatott 

testület kizárólagos hatáskörébe utalja, amint 
hogy más törvények sem engedik meg, hogy 
orvosok, mérnökök, vagy iparosok munkáját 

ezekre a foglalkozásokra nem képesitett egyé- 

nek végezzék s az ezeknek a szakmában kon- 

tárkodókat büntetik. 
Az uj ügyvédtörvény indokolásából azon- 

ban kitünik az is, hogy a tv.-nek elsődleges 
célja korántsem az ügyvédek védelme, vagy 

azok megélhetésének biztositása volt, hanem a 
már emlitett egységesitési célzattól eltekintve, 
a törvényhozás általános igazságszolgáltatási 

érdekeket tartott szemelőtt, amikor a közönsé- 
get rákényszeriti jogilag és szövegezés szem- 
pontjából megfelelő okiratok készitésére. 

Az impérium átvétele óta az ügyvédek 
mind kevesebb és kevesebb végrendeletet vagy 

bekebelezési okiratot készitettek, ezeket nagyobb 

0-ban a helyi ugynevezett irás és törvénytu- 

dók készitvén; azonban nyugodt lelkiismerettel 

állithatom, hogy a 12 év alatt nem fordult elő 

praxisomban, hogy egy ügyvéd által készitett 

okiratot perrel támadtak volna meg, vagy meg 

is semmisitették volna, mig ugyanilyen nyugodt 

lelkiismerettel állitom s állitják ügyvédtársaim 

is, hogy a magánosok által készitett bekebele- 

zési okiratok 60—800-át peresiteni szokták s 

azoknak legalább 500-át megsemmisitik, vagy 

már a tkvi hatóságok elutasitják, mig a nem 

ügyvéd által irt végrendeleteknek 990-a kerül 

peresitésre s abból 990/0 érvénytelennek nyil- 

vánittatik. : 
A törvényhozó célja tehát a fent tárgyalt 

intézkedéseknél a közönség érdekének megvé- 

dése volt, sokkal gazdaságosabb lévén ma 500 

vagy 1000 lejt vagy többet fizetni egy ügyvéd- 

nek, mint perelni, a perben ezreket, vagy tiz- 

ezreket költeni s még az örökölt vagyont is 

elvesziteni s mindezért senkit felelősségre sem 

vonhatni. 
Felesleges lenne a kérdésnek ezt az olda- 

lát tovább fejtegetni, mert a közönség igen 
gyakran tapasztalta saját kárán az elmondottak 

igazvoltát s meg vagyok győződve, hogy rövid 

idő alatt meg fogja tanulni, hogy az uj ügyvédi 
törvény nemcsak az ügyvédek törvénye, hanem 

és első sorban a jogkereső közönség érdekeit és 

igazságszolgáltatási általános érdekeket szolgáló 
intézmény. 

Nem tartozik Csikmegyei Gazdasági Egye- 

sület megkeresésének keretébe, azonban a tár- 

gyalt kérdéssel összefüggésben lévén, a jogke 

reső közönség tájékoztatására kötelességemnek 
tartom közölni a csikmegyei ügyvédi kamará- 

nak f. évi február hó 28-án tartott évi rendes 

közgyülésén hozott határozatát, mely szerint : 

fegyelmi büntetés terhe alatt tilos a kamara 
területén gyakorló bármely ügyvédnek bármi- 
lyen biróság vagy más hatóság előtt folytatott 

ügy képviseletét elvállalni anélkül, hogy az 

esetről-esetre felmerülő készkiadásokat (bélye- 
gek, taxák, stb), valamint az egyes jogcselek- 

mények végzéséért az ügyvédet az ügyvédi dij- 

szabás szerint megillető munkadijának 250/,-át 
a munka elvállalásával egyidejüleg be ne véte- 
lezze. Az ügyvédi kamara határozata f. évi 
április hó 1-én lép érvénybe. 

A határozat indoka a jelenlegi gazdasági 
viszonyokon kivül az, hogy az ügyvéd az igaz- 
ságszolgáltatás mai menete mellett követelésé- 
vel 5-10 évig kell várjon, aminek következté- 
ben munkadija átlag 500,-ban elvész. 

A határozat az ügyvédeket nem kevésbé 
érinti, mint a jogkereső közönséget, mert az 
előlegezésre való tekintettel a perek száma leg- 
alább is hosszu időre jelentékenyen csökkenni 
fog, viszont a közönség leszokik az oknélküli 
pereskedésről, melynek gyakran a személyes 

haszon minden reménye nélkül csak költség- 

okozás volt a célja. 

Meg vagyok győződve, hogy, akinek ko- 
moly jogi orvoslást igénylő ügye van, meg fogja 

érteni, miszerint ügyvédjét épen ugy meg kell 
fizetnie, mint bármely más alkalmazott szellemi, 
vagy fizikai munkását megfizeti a munka vég- 

zésével arányban. 
A fél pervesztés esetén a költségek egy- 

részét ily módon előre megfizetni, pernyerés 
esetén az ügyvéd a fizetett összeget haladékta- 

lanul visszatériteni tartozik, tehát egyik esetbe 
sem veszit. A vagyontalanokat a határozat nem 

érinti, mert ügyeikkel az ügyvédi kamara jog- 
védő irodájához (asistentá judiciará) fordulhat- 

nak s a kamara által kirendelt ügyvéd ügyü- 
ket ingyen köteles képviselni. 

Dr Ábrahám József, 
ügyvéd, kamarai elnök. 

v A esodálatos paranes. 
Wiladimir Gaidarow. 

Árviz Gyergyóban. 
Az ezernyomoruság-sujtotta Székelyföldön, 

hogy semmi se hiányozzék az eddigi bajok te- 

tejébe, emberemlékezet óta nem tapasztalt árviz- 

katasztrófa pusztitott olyan helyeken is, ame- 
lyeken gondolni se lehetett arra, hogy még kárt 
is csináljon a hegyekről alázuhogó viz árja Az 

emberek csodálkozva, majd megrémülve néz- 
ték, mi történik s csak vezetőik példáját látva 

jutott eszükbe, hogy a veszedelem ellen véde- 

kezni kell. 
Hála a jól organizált és mindig a legfenye- 

getettebb ponton résen lévő megfeszitett mun- 
kának, csak az elhárithatatlan károk következ- 
tek be. A viz inkább az utakat, vasutat puszti- 

totta el, magánvagyonban aránylag kevés kár 

esett. 
Gyergyószentmiklós. 

A Békény vizállása állandóan emelkedett. 
A Sportegylet közgyülését már 2-án nem tudta 
megtartani, mert a korcsolyapavillont a viz kö- 
rülzárta és a gyülésre igyekvők nem tudtak be- 
jutni. Délután a Felszeg-utca és a Mészáros utca 

vidéke jutott veszedelembe, amely azonban gyors 
és energikus intézkedésekkel még elháritható 

volt. 
Vasárnap délután lefolyt az olvadásokozta 

áviz első hulláma és egyelőre a veszedelem mu- 
lóban volt. 

Hétfő délután a Békény ujra kilépett med- 
réből, amelyet az összegyült jég kitöltött. Este 
a villantelepen volt riadó, a Rubin-gyár terüle- 

tén a patak medrét az összetorlódott jégtorlasz 

következtében elhagyta és a viztömeg a villany- 

telep felé vette utját. Ha idejében meg nem 

akadályozzák a pusztitást, hetekre világosság 

nélkül maradhattunk volna. Azonban az azon- 

nal előkerülő László Ántal városi főmérnök a 
villanytelep embereivel a jégtorlaszt gyorsan 
eltakaritotta, ugyhogy a viztömeg már előzőleg 
kiszélesitett medrébe tért vissza. 

A Visszafolyó elhagyta medrét és a Lok- 

utcán és a Magyar-utcán folyt le, óriási riadal- 

mat keltve a lakosságban. A városi mérnöki 

hivatal az érdekelt Tekerőpatak, Kilyénfalva és 

Ujfalu községektől is kért segitséget s a vá- 
rosból összekerült nagy csapat emberrel együtt 
László főmérnök és dr. Makkay polgármester 

vezetése alatt megfeszitett erővel dolgoztak. A 
gát elszakadását már nem lehetett megakadá- 

lyozni, a munka célja ezért a viznek medrébe 

visszaterelése kellett hogy legyen. Ez hatodikán 
sikerült. : 

Ugyancsak hétfőn, negyedikén, a Darvas- 
gyár jelentette, hogy viz alá került. Anélkül, 

hogy ide valamelyik patak zuditotta volna hó- 

lével hatalmassá növekedett árját, a mezőn a 
melegben egyszerre olvadó hó vize egymaga 

árasztotta el a telepet. Sulyosabb baj azonban 

nem történt. 
5-én, kedden, 22-24 fokos melegben a 

katasztrófa egyre sulyosodott. A melegben a 
medrekben befagyott jég felszakadozott és a 

pusztitó áradatnak munkájában segitett. A Két- 
hidutcában volt nagy riadalom, amelyet az azon- 
nal előkerülő készültség, a jégtorlasz elhányása 

és a viz levezetése által percek alatt lecsilla- 

pitott. 

Kedden délután a Békény ujra elöntötte a 
Felszeg- és Fogarasy-utcákat, ugyhogy a viznek 

kénytelenek voltak a piacon át a Békény med- 
rébe utat engedni. A Mészáros-utca teljesen viz 

alá került. A Fürdő-utca ugyanugy. A viz folyá- 
sát az utcán trágyagátakkal igyekeztek eltéri- 
teni, ami sikerült is. 

Az állami utmester jelentette, hogy a szár- 

hegyi müut viz alá került és segitséget kért a 

várostól az árkok rendbehozására. Ide a városi 
tanács hatodikán a szárhegyi-uti lakosságot ren- 
delte ki. 

Szerdán a püspökmalomnál a viz elvitte 
nagyrészben a jobboldali zugót. Ha egészen el- 
viszi, az egész viztömeg egy mederbe kerül és 

a Mészáros-, Fürdő- és Vörösmarty-utcákat, ez 

utóbbit nagy részben, elsöpörte volna. A men- 
tési munkálatoknak sikerült gerendákkal a zu- 
gót annyira megerősiteni, hogy a viztömeg egy- 
része a régi mederbe vissza volt terelhető. 

Délután a Ráduly-malomnál állott be gát- 
szakadás, ami ugyanazt a veszélyt jelentette, 

hogy a Békény a Fogarasy- és Ferdinánd ki- 
rály-utcákon folyik majd le medre helyett. Si- 
került megakadályozni. 

Csütörtökön jelentette az állami utmester, 
hogy az Alfaluba vezető műutat megtámadta a 
viz Itt a Békény a legalsó malomtól kezdődő- 
leg elhagyta medrét és mintegy ötszáz méter- 

nyi hosszuságban körülbelül két méter mélyen 
kivágta a müutat, amelyen ma is egyméteres 
viz folyik. 

A város külterületén az okozott károkat 

még áttekinteni nem lehet, miután a határok 
majdnem minden irányban megközelithetetlenek. 

A Kürüczök, a Békény felső folyása és mind- 

egyik, máskor majdnem száraz patakocska is, 

óriásira nőve söpört el mindent utjából és az 
utakat hosszu időre járhatatlanná tette. 

A falvakon. 
Alfalu a Gyergyószentmiklósról lezuduló 

viztömeget egészében kapta meg s bár a Bé- 

kény folyását két éve nagyszerüen szabályozták, 
a rendes tavaszi vizduzzadásokhoz mért munka 

nem tudott a borzalmas viztömegnek ellenállani, 
igy a falu mélyen fekvő részei viz alá kerültek. 

Csomafalva az egyetlen gyergyói község, 
amely hozzá van szokva az áradásokhoz, van 

egy része (Töltés), amelyet majd minden évben 
elönt a viz. Olyan esetre, hogy az országuton 

kétméteres viz álljon, a legöregebb emberek 

sem emlékeznek. Sem arra, hogy a viz a temp- 
lom elé kerekedjék. 

Ujfalu is rengeteget szenvedett az árviz- 

től. A forrásától alig 10 km.-nyi utat megtevő 
Maros óriási folyammá dagadt és elöntötte Ma- 

rosujfalut, ahol az emberek kedden délelőtt még 

mit sem sejtve nyugodtan dolgoztak, délután 
pedig már fejvesztetten mentették magukat, hol- 

mijukat, állataikat. Elekes Józsa Márton dr. 
községi főjegyző és az önkéntes tüzoltótestület 

azonnal munkába lépett, sikerült is a Maroshi- 

dat egész éjjel tartó őrzés és a hidnak nekiro- 
hanó jégtáblák összetörése vagy elusztatása ál- 

tal megmenteni. A viz emelkedése két méter 60 
em. volt. . 
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Kilyénfalván a viz alig okozott kárt, ösz- 

szesen két gazda szenvedett jelentéken
yebb vesz- 

teséget, miután az áradat a falut kikerülte és 

mögötte a réten zugott le. 

Tekerőpatakon a viz a magasan fekvő temp- 

lomba és rengeteg lakóházba is behatolt. 

Szárhegyen a Kürüczök vize és a mezők 

hóleve öntötte el a falut, olyannyira, hogy még 

rohamos terjedése. - Mind 

— A román Állami Sorsjáték - mondja 
a tegnap hazatért Márk István elárusitó — tul 

van a krizisen. A közönség osztatlan bizalom- 

mal fogadta és már eddig jelentékeny eladások 

történtek. A bizalmat fokozza 
az Igazgatóság nyilatkozata, mely szerint 

az első huzás összegét 6,955.000 lejt a Banca 
Nationala-nál már lefizették. 

— Maros-, Csik és Udvarhelymegyében a 

közönség bizalma még fokozottabb, mert tudja 

azt hogy 
a Révész EÉrnő-féle lebélyegzett sors- 
jegyek kifizetését ő személyesen esz- 
közli. 

Ezért igen fontos, hogy mindenki 
Révész Ernő-féle sorsjegyet vegyen 

A tantestület estélyéhez. 
„Ütött az ulolsó óra" ... s kisérteties kon- 

gása a lelkekben rezonál még ma is. A törté- 

nelmi jelentőségü perc hatása visszatükröződik 
az emberek arcán. Eddig szükségét érezték an- 

nak, hogy valamit tenni kell. Ma már gond lett, 

egy sulyos gond; ha élni akarunk tennünk kell. 

S a társadalomnak az a rétege, ki mindig 

élénken felfigyel minden megmozdulásra, jelen 

volt azon az estélyen, melyen a gyergyószent- 
miklósi róm. kath. tantestület tanubizonyságot 
tett arról, hogy nemcsak az iskola falai között 

teljesiti kötelességét, nemcsak hivatása tudatá- 

ban él, hanem a társadalom minden rétegének 

alkalmat nyujtott egy kellemesen szórakoztató 
est eltöltésére. 

Az ápr. 2-án este megismételt előadásra 

az érdeklődés ép olyan nagyfoku volt, mint 

azelőtt; de az előadás estéjén nyári zápornak is 

beillő zuhogó eső sokakat megzavart abban, 

hogy maguknak egy kellemes estét szerezzenek. 

S ennek dacára az est szereplői a legki- 
tünőbb hangulatban s a legjobb tudásukkal ala- 

kitották szerepüket ugy, hogy a második est 

semmivel sem nyujtott kevesebbet a közönség- 

nek, mint az első előadás: Amiért a közönség 

nyilt szinen való tapsban részesitette nem egy- 

szer a szereplőket. 
Szomoru tényként kell megállapitanunk, 

hogy az utolsó óra rémes kongása csak azok- 

nak a lelkeit késztette testvéri ölelkezésre, csak 

azok adták tanujelét annak, hogy készek min 

den áldozatra, hogy erősiteni akarják a szikla- 

alapokon, a hiten nyugvó vallásos iskolánkat, 

kik eddig is a legnagyobb áldozatot hozták fa- 

jukért s fajfenntartó iskolájukért S az az osz- 

tály, kire a veszteség megmérhetetlen lenne, 

mert 990/-ban az ő gyermekeiért folyik a nél- 

külözésekkel tele, erőn felüli küzdelem, a struc- 

madár politikáját üzi. Még mindig téves uta- 

kon jár, még nem sikerült lethargiájából felrázni. 

Nehogy akkor ébredjen fel, mikor a lélekha- 
rang hangja üti meg a fülét. Akkor már késő 

lesz! Akkor ugy jár, mint az, kinek küszöbén 
behatolt az árviz; ha van mentőcsolnak, elme- 

nekülhet, ha nincs, a halál martaléka, — 

A tantestület ezuton is köszönetét és hálá- 
ját fejezi ki az estély szereplő személyeinek, 

kik nagy áldozatot hozva, fáradságot nem is 

merve, nyugalmukat feláldozva az estély sike- 

rét biztositották. =C. 

HIREK. 
- Időjárás. A budapesti meteorológiai in- 

tézet pénteki jelentése : Erős északnyugati sze- 

lek, további erős lehülés, eső, a he
gyeken ha- 

vazás. 
Gazdasági előadás városunkban. Ked- 

den délután 6 órakor nagyszámu közönség 
előtt 

tartotta egyetlen előadását Török Elemér okle- 

veles gazda a konyhakertészetről. A mai kilá- 

tástalan, siralmas gyergyói viszonyok között 

öröm volt hallani, hogy a gyergyói talaj igen 

is alkalmas intenzivebb konyhakertészkedésre, 

csak meg kell tanulni a módját. Sok százezer 

lej Gyergyóban maradna, ha székely asszo- 

ma is, a veszedelem lezajlása után, az ország- 
utat másfélméteres viz födi. 

Remete az a község, amely talán a leg- 
többet szenvedett az árviztől. Á mélyebben fekvő 
részek már akkor viz alá kerültek, amikor még 
másutt nem is gondoltak veszedelemre. Hétfő- 
től keddre virradó éjjelen a Maros vizállása egy 
méterrel emelkedett, azontul folytonos emelke- 
désben volt egészen péntekig. 

v vvvvl 

Az állami osztálysorsjáték 
erősödő bizalommal néz a 

közönség az uj intézménnyel szembe. 
Az Állami Sorjáték gyergyói intéezőségétől a 
következő információkat kaptuk : 

MÁRK ISTVÁN-nál Gyergyószent- 
miklóson, 

mert ezek az egyetlen valódi, Gyergyó részére 
váltott sorsjegyek. Továbbá senki ne rendeljen 
más városból, postán stb. sorsjegyet, mert a 
portó költsége óriási és ezenkivül nyereményét 
csak sok utánjárás után kapja meg! Révész 
Ernő garanciát nyujt arra, hogy mindenki pén- 
zéhez 24 óra alatt jut hozzá. Ezenkivül az ÍIgaz- 
gatóságtól közvetlen meghivást kapott, hogy 

huzásokon e három megye részéről 
személyesen részt vegyen, 

amit természetesen örömmel vállalt. 
A nagyobb nyereményeket azonnal 
telefonon fogom közölni azokkal, akik 
nálam sorsjegyeket vettek. (x) 

za vaa zv vsegés 

nyaink vennék a fáradságot a kertészkedés meg- 
tanulására. Nem ördögi dolog. Ha a szomszéd 

megye szász asszonyai szinte müvészi tökélyre 
tudták fejleszteni a kertészkedést, miért ne tud- 
nák ugyanezt megcsinálni a mi kétségtelenül 
ügyes székely asszonyaink is, mikor most szak- 

avatott szájból hallották, hogy a gyergyói föld 
igen is alkalmas intenzivebb kertészkedésre is. 

Aki különben ezt még sem hinné, fárad- 
jon le Ujfaluba dr. Elekes Márton jegyző ur- 
hoz, aki már évek óta kertjében olyan példány 
murkokat, retkeket, hagymákat, paradicsomot 
stb, termel, hogy még országos viszonylatban is 
feltünést keltene vele. De dr. Elekes meg is 
tanulta ám a módját s nem elégedett meg a 
kényelmes kijelentéssel, hogy nagyapám is ugy 

csinálta. 
— Halálozás. Lőrincz Ernő gyergyóalfalvi 

földbirtokos munkás életének T74-ik évében f. hó 

7-én meghalt. Temetése 9-én délelőtt volt álta- 

lános részvét mellett. Az elhunytat özvegyén, 

gyermekein, unokáin kivül nagyszámu rokonság 

gyászolja. 
—– A városi szükségpénzek. Kolozsvár vá- 

ros után Gyergyószentmiklós tanácsa bocsátott 
ki elsőnek Erdélyben bonokat, amelyeket adó 
és villanyhátrálékok befizetésébe fogad el. A vá- 

rosi vezetőség ötlete nagyon helyes, hiszen a 

nyomoruság főoka a fizetőeszközök hiánya és a 
bonok ezen, bár nagyon kis mértékben, segite- 
nek. Természetesen nem az a cél, amint azt ál- 

talában hiszik, hogy a városi hivatalnokok, akik 
fizetésüket kizárólag bonokban kapták meg, e 

bonokat elhelyezve azok a város pénztárába 

egyszerre visszakerüljenek. Igy csak egyes ke- 
reskedők adóhátrálékainak törlesztésére volna jó 

a bon. 
A éeél az, hogy ezek forgalomba kerülje- 

nek, hiszen a kereskedő odaadja őket a föld- 
művesnek, a nyerstermelőnek, éppen mintha 

papirpénzzel fizetne, csakhogy a pénznek a vá- 
ros határán tul nincsen értéke. Ezért helyes a 
városi tanácsnak az az elgondolása is, hogy ilyen 

módon a városi lakosság kereskedelmi forgalmát 

növeli és az eddig vidékre és más megyékbe 

adott pénzt is itt a városban megtartja. Ha a 
mészárosnak bonnal fizetnek, ő bonnal tovább 
tud borjut, marhát vásárolni, de csak gyergyó- 

szentmiklésitól, aki viszont ugyancsak tovább 
tudja adni a bont, de ugyancsak gyergyószent- 

miklósinak. – A közönség néhol idegenkedés- 

sel, nagyrészben azonban teljes megértéssel fo- 

gadta az uj fizetési eszközt, amely nagyon hasz- 

nos lesz majd, csak a Banca Nationala ne til- 
takozzék a konkurrencia ellen, mely által mo- 

nopoliumjogát megsértve érezheti. 
éga z 

Rézcsavaros dákófejek 
Márk Istvánnál. 

15. szám. 

= A székelyföldi árviz megszakitotta a 

vasuti összeköttetést. A Maros és Olt hirtelen 

lezuduló viztömegei óriási károkat okoztak a 

vaspályákon és utakon. Két napig teljesen 
el volt zárva Gyergyó a forgalomtól és posta 

majdnem egy hét óta nem érkezett, csak a Bras- 

sói Lapoknak sikerült az akadályokon keresztül- 

vergődni. Marosvásárhely felé a viz a várhegyi 

vashidat rongálta meg sulyosan, majd lejebb, 

Gödemesterházánál a pályát elmosta, ugyhogy 

a közlekedés átszállással történik. Sulyosabb a 
helyzet Palotailvánál, ahol a Maros ugy a gyö- 

nyörüen kiépitett műutnak, mint a vasutnak 

még a helyét is elmosta. Itt az átszállást, mi- 

után sem a müut, sem a vasut helyén átmenni 

nem lehet, hegymászással és két és félkilomé- 

ternyi gyaloglással oldják meg. Innen a Ma- 

gyaróig lehetne közlekedni, azonban a huszonöt 

kilométeres szakaszon nem maradt mozdony, 
csupán pályakocsik és egy kézihajtány. Igy az 

utazás eléggé bizonytalan. Végül Szászrégen és 

Marosvásárhely között a közlekedés folyik, ugy- 

szintén Marosvásárhelyen tul is. 

Brassó felé Csikban Madarason volt el- 

mosva a pálya, ez rendbe van hozva. Tusnád- 

nál nagyobb távolságon tette tönkre a pályát a 

viz, ugyhogy itt is átszállással lehet közlekedni, 

Galac felé a közlekedés zavartalan. - Déda 
mellett a műutat is, a vasutat is ujra kell szik- 

lába robbantani, miután a régi ut és töltés he- 

lyén a Maros oly mély medret ásott magának, 

hogy a pálya helyreállitása lehetetlen. - Ezen 

a helyen már dolgoznak az utászok, a sziklába 

robbantva az uj ut alapjait, amelyen körülbelül 

kedden estére lehet majd gyalog közlekedni és 

igy a vasuti átszállás nem lesz oly veszélyes 

és kényelmetlen. 

A csodálatos paranes. 
Wiladimir Gaidarow. 

* Megvételre keresek egy drb. használt 
glycerines lökháritót. Cim Márk Istvánnál. 3-1 

* Egy vagy két Biedermeier karosszék 

megvételre kerestetik. Bővebbet a Márk István 

könyvesboltjában. 2-2 

Szám 116/1932. 

Faeladási hirdetmény. 
A gheorghenii Közbirtokosság igaz- 

gatósága közzéteszi, hogy a Ferenczi- 
pataki szabad táblából 2854 közbirto- 
kossági tag fajárandóságának bárcája, 
mely 4328 darab lábonálló lucfenyő 
3293.596 m3 kereskedelmi célra alkal- 
mas fát tartalmaz, folyó évi április hó 
18-án d. u. 3 órakor a Közbirtokosság 
irodahelyiségében tartandó nyilvános 
árverésen három tételben a legtöbbet 
igérőnek el fog adatni. 

Az eladási feltételek a Közbirto- 
kosság irodahelyiségében, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 

Gheorgheni, 19832. évi március 
hó 30-án. 2-2 

Strasser Józsel, Fazakas, 
elnök és jegyző. péztárnok. 

K Az Uránia mozgó hirei. 
M A 

9.én, 10-én, szombaton és vasárnap 

Csodálatos parancs. 
Wladimir Gaidarow a tökéletes férfiasság 

eszményképe páratlan szenzációkon keresztül 
küzd a vér csodálatos parancsának szolgálatá- 
ban. Ita Rina az olasz föld legszebb asszonya 
tartja kezében a cserfalombot, az ő elragadó 
személye a dij, mely minden árt megér. Az iz- 
galmak hajszolt sora, a percről-perere torlódó 
meglepetések, a cselekmény szinterének káprá- 
zatos kiállitása, a gyönyörü és kongeniális zene 
megadják a magyarázatát annak a kivételes si- 
kernek, mellyel e filmet a világvárosok mozi- 
palotáiban fogadták. 

16-án és 17-én, szombaton és vasárnap 

X - 27. – 
A titokzatos asszony. 

A világháboru legnagyobb kémhistóriája. 
Marlene Dietrich legsikerültebb filmje. 

Világsláger!



zett részükre az összes biztositási ágakban és a 
közönség korlátlan bizalmával rendelkeznek. 

Az üzemek egyesitése után az egyesitett 

társaságok kb. másfél milliárd lej életbiztositási 
állomány, kétszázmillió lejen felüli dij és ka- 
matbevétel és kerek háromszázmillió lej tarta- 
lékalapok birtokában lesznek, másrészt pedig 

az üzletvezetés összevonása által a kezelési költ- 
ségek jelentős megtakaritását érik el. Természe- 

tesen az egyesitéssel kapcsolatban a biztositott 
feleknek biztositási szerződéseik alapján szerzett 
jogai minden tekintetben védettek maradnak. 

Azon elhatározás, mely a két vállalatnak 
közös kezelés alá hozását célozta, a jelenlegi 

viszonyok követelményeinek mindenben megfelel 
és az üzemgazdasági egyszerüsités érdekében 
tett lépések megelégedést fognak kelteni a biz- 
tositó közönség körében. 
M 

Vegye zsiletéleit Márk Istvánnál 
A, e, 8, 10, 14 és 15 lejért. 

Dus választék! Elsőrangu márkák! 

Meghivo. 
A Tekerőpataki Gőzfürész R. T. 

folyó hó 18-án d. u. 4 órakor tartja 

X.-ik évi rendes közgyülését, 
melyre a tisztelt részvényeseket ezen- 
nel meghivja az Igazgatóság. 

Tárgysorozat: 

1. A közgyülés határozatképessé- 
gének megállapitása s egyben 1 jegy- 
zőkönyvvezető és 2 jegyzőkönyvhite- 
lesitő kinevezése. 

2. Igazgatóság és Felügyelőbizott- 
ság jelentése az elmult üzleti évről. 

3. A mérleg megállapitása s ugy 
az igazgatóság, mint a felügyelőbizott- 
ságnak a felmentvény megadása. 

4. Egy igazgatósági tag elhalálo- 
zása folytán egy uj igazgatóság vá- 
lasztása. 

5. Esetleges inditványok. 

Kahand. könyvkereskedése. 

28, 38, 17, 9, 27, 28 
emberre mondják 

Ilyen film is van 

1-38. Régi jó közmondás. 

Betürejtvény. 
Beküldte: Nagy Erzsike, Gyergyó. 

I. : III. 
rom 1/3 00 0 

oo 
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IV. 

Gyergyói intézőség: 

Márk Istvánnál 
GHEORGHENI. 

Romámn állami osztálysorsjáték! 
240,D00.D00 össznyeremény, 40.000 nyerőszám. 
A nyereményeket cégem utján fizetik ki. 

A sorsjegyek Maros-, Csik-, Udvarhely megyei főelárusitását átvettem és az árusitást már 
megkezdettem. Sorsjegyeket postán, pénz előzetes beküldése mellett küldöm. 

Révész Ernő Tárgu-Mures Piata 47. 
Csiki intézőség: 

Smilovits Mártonnál 
MERCUREA-CIUC. 

Gyergyészentmiklósi elárusitó: Márk István könyvkereskedése, Transsylvania Bank fiókja, Berkovits Tázár, 

Csikszeredai elárusitó : Smilovits Márton, Agrár Tkp. R. T., Deutsch Miklós tőzsde, Gál Gyula tőzsde. 
Ditrói elárusitó : Transsylvania Bank fiókja, Székely Károly, Ditrói Takarékpénztár. 

Április 10. GYERGYŐ 15. szám. 

KÖZGAZDASÁG. FRejtvények. D 
Jelentős racionalizálás a Jelige : Fejtört az elme sportja. x k v DA mP o 
biztositási szakmában. Szárur eltvénye 

A Steaua Romániei és az Ancora biztositó 14, 18, 28, 19, 8, 14, 18, 4, öz mégfejtet számban közdlt rejttények holso 
társaságok egyesülnek. 14, 28, 18, 17. Nagyétkü em- Számrejtvény : I. Szabad a magyar nép, 

Mint értesülünk, a Steaua Romániei biz- boerre mondják szabad valahára (Petőfi). 
tositó társaság Bukarestben megszerezte a bu- 21, 3, 15, 24, 10. Kenyérsütéshez Betürejtvény : II. A kántor a templomokban karesti Ancora román biztositó-társaság rész- használják énekel. III Nagypéntek. 
vénytöbbségét azzal a szándékkal, hogy a két 4, 27, 29, 29, 6. Ez egy nehéz Helyesen fejtették meg: Nagy Erzsike, 
társaság üzeme egyesittessék. : sulymérék Székely Kálmán, Biró Béla, Molnár Gusztáv. 

Az emlitett vállalatok több mint tiz éve 20, 23, 16, 10, 1, 28, 27, 15. Ez pedig egy k 
állanak fenn és kitünő hirnévnek örvendenek. mesterség 
Azon szoros összeköttetés, mely őket a bécsi 18, 31, 18, 32. Izletes gyümölcs [ A csodálatos paranes. 
„Phönix" illetve „Anker" biztositó társaságok- 5, 27, 19, 30. A fa kérgén ta h Wiladimir Gaidarow. á 
hoz köti és elsőrangu szervezetük az egész or- lálható 
szágban jelentékeny üzletállományt eredménye- 7, 33, 32, 1, 25, 3. Régi felfogásu 

Ccsak40 l0j eny hónapban 
és a legjobb könyveket olvashatja, 
ha beiratkozik 
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kölcsönkönyvtárába 
Str. Reg. Ferdinand 15. Telefon 15. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 


